

从百年党史中汲取智慧力量

■ 叶子

中国共产党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕、奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。这100年里,发生的重大事件、召开的重要会议、涌现的重要人物,决定全党的存亡、左右历史的走向、改变民族的命运。以正确党史观厘清历史脉络、认清历史真实,并从中汲取奋勇前进的智慧力量。

“重大事件”发生在重大关头,其背后是艰难的斗争、严峻的考验、历史的抉择,要从中汲取坚定信仰信念信心的智慧力量

从大的历史逻辑来看,五四运动之后,我国发生了三大历史性事件:一是建立中国共产党,由此开启了中国人民救亡图存斗争的崭新阶段;二是成立中华人民共和国,实现了中国从几千年封建专制统治向人民民主的伟大跨越;三是推进改革开放和中国特色社会主义事业,奋进新时代并取得历史性成就,实现了中国人民从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。从具体历史阶段来看,我们党在每个重要历程、每个重大关头,都发生过决定党的前途命运的重大事件。比如八一

南昌起义,打响了武装反抗国民党反动派的第一枪;1927年三湾改编,毛泽东创造性地提出支部建在连上的原则;十一届三中全会前后的拨乱反正,使党和国家的工作走上了正轨,等等。这些重大事件,充分展示了我们党是如何在民族危亡之际诞生、在硝烟炮火之中壮大、在革命和建设走向辉煌的光辉历程。

“大事件”往往是大考验,要作出正确的抉择离不开大智慧、大担当。当前,正处在“两个大局”交织、“两个百年”交汇的历史节点,作为新时代的共产党员,必须从这些重大事件中深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

“重要会议”承载着国之大事,其实质是经验的总结、形势的判断、方向的指引,要从中汲取锻造过硬政治能力的智慧力量

党的会议特别是重要会议与党的事业密切相关,党的纲领、章程、路线、方针、政策的制定修改,党的工作经验教训的总结,党的各项任务的布

置检查,党的组织和人事的变动,等等,都是通过党的会议来实现的。纵观百年党史,正是一个又一个重要会议,铺就了我们党从昨天走到今天、从今天走向未来的道路。古田会议确立思想建党、政治建军的原则,为农村包围城市、武装夺取政权思想的形成、发展和实践奠定了基础;遵义会议结束了王明左倾教条主义在中央的统治,确立了毛泽东在中央和红军的领导地位;党的十一届三中全会冲破长期“左”的错误思想束缚,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,等等。这些重要会议,事关全局、事关根本、事关未来,标定了党和国家事业发展的时空坐标,彰显了中国共产人洞察大势的远见卓识、高远深邃的理论创见。

会议决定方向,方向引领道路。我们必须深入学习把握这些重要会议,时刻关注党中央在关心什么、强调什么,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,从思想上根源上解决好“怎么看、怎么干”的问题,结合自身岗位职责,把“两个维护”落实到具体工作中、体现在实际行动上,确保党中央决策部署精准落地、有效落实。

“重要人物”铸就了精神丰碑,其底色是初心的坚守、为民的情怀、使命的担当,要从中汲取涵养优秀道德品格的智慧力量

在党的百年历史长河的每个时期,都有一批杰出的“重要人物”脱颖而出。有如毛泽东、周恩来、朱德、刘少奇、邓小平、陈云等为代表的领袖人物,以舍我其谁的担当、孜孜以求的奋斗,为民族独立和人民解放做出了彪炳史册的卓越贡献;有如李大钊、瞿秋白、方志敏等为代表的革命先烈,以敢于斗争的勇气、敢于牺牲的精神,用鲜血和生命谱写出了可歌可泣的壮丽诗篇;有如焦裕禄、王进喜、孔繁森、杨善洲等为代表的时代楷模,以为民服务的初心、锲而不舍的执着,成为推进党和国家事业不断向前发展的中坚力量。这些重要人物,丰盈了中华民族的精神家园,树立起烛照前路的精神航标。

对历史最好的纪念,是不断创造新的历史。学习党史,还要从这些杰出的“重要人物”身上汲取精神力量,不断升华思想境界、陶冶道德情操、塑造优良品格、涵养浩然正气,做党的忠实传人,在真刀真枪中强壮筋骨,在摸爬滚打中增长才干,在历练中积累经验,在新时代新征程中奋勇争先建功立业。

学好党史 坚定信念 砥砺前行

■ 刘壹刀

中共中央决定,在全党开展中共党史学习教育,激励全党不忘初心、牢记使命,在新时代不断加强党的建设。对全体党员来讲,学好党史,坚定信念,干好工作,继续前行,不仅是严肃的政治任务,也是锤炼党性、加强道德修养的重要途径。

学好党史,知史明理。党史是中华民族永恒的精神坐标,见证了新中国发展的伟大飞跃。100年来,一代一代的中国共产党人,前赴后继、攻坚克难,从烽火连天的革命战争年代,到激情燃烧的建设岁月,再到波澜壮阔的改革开放新时期,而今迈进全面建设社会主义现代化国家新征程。学习党的历史,我们明白了几个道理:中国共产党是历史的必然选择,只有中国共产党才能救中国,只有中国共产党才能团结带领人民战胜各

种困难推翻压在中国人民身上的三座大山和建立新中国,让中国人民从此真正地站了起来;新中国成立后,中国共产党继续团结带领中国人民,不仅顺利完成社会主义三大改造,还在两弹一星、运载火箭、核潜艇等国防和民生科技领域实现了历史性突破,特别是全面推进改革开放,开辟了中

国特色社会主义道路,步入小康社会,走上复兴之路。通过深入学习党史,就能懂得为什么中国共产党能带领人民从站起来、富起来到强起来的道理。**学好党史,强基铸魂。**一个人也好,一个政党也好,根基牢固,自然经得起狂风暴雨的考验,劈波斩浪,行稳致远。中国共产党成立伊始,就把马克思主义写在自己的旗帜上。革命战争年代,无数志士仁人有灵魂、有理想、有志气,用鲜血和生命擎起党的旗帜,方志敏清廉如水,刘胡兰视死如归,黄继光舍身赴敌等,可歌可泣,人民敬仰。和平建设和改革开放新时期,广大党员干部对党无限忠诚,发扬传统,践行宗旨,涌现出“人民的好公仆”焦裕禄、“世界杂交水稻之父”袁隆平、“全国脱贫攻坚楷模”毛相林等时代楷模,是我们学习的榜样。常言说:“玉不琢,不成器;人不学,不知义。”党员如何强基固本?学习党史是重要途径之一。通过深入学习党史,坚定理想信念,铸造思想灵魂,传承红色基因,把党的旗帜永远擎起。

学好党史,明责有为。欲知大道,必先为史。毛泽东曾指出:“如果不把党的历史搞清楚,不把党在历史上所走的路搞清楚,便不能把事情办得更好。”今天,处在“两个大局”交织、“两个百年”交汇的历史节点上,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,方向已确定,任务已明确,责任已清楚,每一个中国人都重任在肩、使命光荣。只有认真学习党史,真正做到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”,始终继承和发扬我党的优良传统、优良作风、革命精神,不忘初心、砥砺前行,用实际行动庆祝中国共产党成立100周年。



重庆大学虎溪校区荷花田(油画)

作者 蒲勇健

学党史笔谈观点

在全社会开展“四史”宣传教育,则是为了凝聚更广大力量,通过不断增强人民群众的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,进而坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。——原石

从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,从改革开放的翻天覆地,到新时代历史性成就、历史性变革的惊天动地,一百年来,中国共产党高举马克思主义旗帜,带领亿万人民在社会主义道路上取得一个又一个“当惊世界殊”的成绩。——沈若冲

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有思想指引。我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。——岚山

从百年党史中汲取智慧和力量,就要看到中国人民是不可战胜的,中国发展前进的脚步是不可阻挡的。年轻人要增强自信、树立必胜信心,在中国共产党带领下一步一个脚印阔步前行。

——沈安国

